
Proportionnalité
Grandeurs proportionnelles — Vitesse — Pourcentages
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, Définition
Deux grandeurs sont proportionnelles quand il existe un nombre unique qui permet d’obtenir
la deuxième grandeur enmultipliant le première grandeur par ce nombre.
Ce nombre s’appelle le coefficient de proportionnalité .

, Propriété
Quand des grandeurs sont proportionnelles , toutes les combinaisons d’opérations sur une
grandeur correspondent aux mêmes combinaisons sur l’autre grandeur.

Exemples :
1.Agrandissement ou réduction d’une figure de géométrie.
Dans une certaine figure de géométrie on souhaite modifier les mesures initiales pour obtenir une
réduction. On veut que 5 cm sur l’original devienne 4 cm sur la figure réduite.

Une première procédure pourrait consister à retirer 1 cm à chaque mesure :

Figure originale 2 cm 3 cm 4 cm 5 cm 6 cm 8 cm 10 cm 12 cm

Figure réduite 1 cm 2 cm 3 cm 4 cm 5 cm 7 cm 9 cm 11 cm

Dans ce cas, ces grandeurs ne sont pas proportionnelles .
Par exemple 2cm×0,5 = 1cm et 5cm×0,8 = 4cm.
Le coefficient multiplicateur n’est pas le même dans toutes les colonnes !
D’autre part, 2 cm+3 cm+5 cm=10 cm et 1cm+2cm+4cm = 7cm 6= 9cm

Une seconde procédure consiste à se demander par quel nombre il faut multiplier 5 cm pour obte-
nir 4 cm. On constate que 5cm×0,8 = 4cm.

×0,8
Figure originale 2 cm 3 cm 4 cm 5 cm 6 cm 8 cm 10 cm 12 cm

Figure réduite 1,6 cm 2,4 cm 3,2 cm 4 cm 4,8 cm 6,4 cm 8 cm 9,6 cm

Ces grandeurs sont proportionnelles !
D’autre part, 2 cm+3 cm+5 cm=10 cm et 1,6cm+2,4cm+4cm = 8cm

2.Un croissant coûte 1,20e.

×1,20 e
Quantité 1 2 3 4 5 8 10 16

Prix 1,20e 2,40e 3,60e 4,80e 6e 9,60e 12e 19,20e

La quantité et le prix des croissants sont des grandeurs proportionnelles .
On a par exemple : 4 ×2 = 8 et 4,80 e ×2 = 9,60 e .
Ou encore : 1+2+3+10=16 et 1,20 e +2,40 e +3,60 e +12 e = 19,20 e .
3. La taille d’un individu n’est pas proportionnelle à son âge.
Si c’était le cas, l’individu deux fois plus vieux serait deux fois plus grand!
 
Vitesse :
À vitesse constante, la distance parcourue et le temps sont deux grandeurs proportionnelles .
Par exemple, un véhicule qui roule à 90 km/h parcourt 90 km en 1 h.

Temps 1 h 30 min 10 min 15 min 45 min 1h30min 2 h 2h45min

Distance 90 km 45 km 15 km 22,5 km 77,5 km 135 km 180 km 257,5 km

Pourcentages :
Une réduction de 30 % sur un prix initial, signifie que le prix et la réduction sont deux grandeurs
proportionnelles .
Plus précisément, 30% de réduction signifie que pour un prix de 100e la réduction est exactement
de 30e, le prix après réduction est donc égal à 70e.

×0,30
Prix initial 100e 50e 10e 20e 30e 3e 1e 173e

Réduction 30 e 15e 3e 6e 9e 0,90e 0,30e 51,90e

On peut compléter les valeurs en combinant les colonnes.
Par exemple, 173e=100e+50e+20e+3e . La réductionvaut 30e+15e+6e+0,90e=51,90e.
On peut aussi passer par un retour à l’unité en calculant la réduction pour 1e, elle vaut 10 fois
moins que pour 10e et 100 fois moins que pour 100e.

Le coefficient de proportionnalité vaut 0,30 = 30

100
ce qui correspond au nombre 30 %.

Pour calculer 30 % d’une grandeur, il suffit de multiplier cette grandeur par
30

100
= 0,30 .

Pour calculer 17 % d’une grandeur, il suffit de multiplier par
17

100
= 0,17.

Pour calculer 4,5 % d’une grandeur, il suffit de multiplier par
4,5

100
= 0,045 !
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